

# 儿童友好城市创建让菏泽更温暖

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉

儿童是国家的未来和民族的希望,一直以来,我市始终坚持儿童优先,推动儿童友好融入城市发展理念,积极探索建设儿童友好城市的菏泽路径。从“护航未成年人进校园”活动到为儿童营造健康成长环境,

从塑造多样化游憩场景到编制儿童游览地图……我市不断为儿童成长提供适宜的条件、环境和服务,以切实保障儿童的生命权、发展权、参与权和受保护权,在儿童友好城市创建中走出一条具有菏泽特色的道路。

## 护航未来 法治先行

参观法治教育基地、法院青年文明号、体验“模拟法庭”,聆听法治课……5月29日,成武县人民法院迎来一批学生,他们零距离了解法院工作、接受法治熏陶、感受法治精神,这个“六一”儿童节意义不一般。

在审判庭,学生们通过扮演法官、公诉人、律师等角色,模拟了一场庭审,沉浸式感受庭审氛围,了解了整个审判流程,体验到审判的公正严明。法治课上,法官助理李风雷结合自身工作经历,列举了发生在学校周边、学生们身边的一些鲜活案例,用通俗易懂的语言,对易发多发的故意伤害、聚众斗殴、盗窃以及怎样预防犯罪和性侵害等作了深入浅出地讲解。

记者了解到,这只是我市法院围绕青少年、儿童法治宣传教育的一个缩影,除此之外,法院还开展了法治教育进校园、模拟法庭进校园等一系列普法宣传活动,通过线上线下相结合的方式将普法宣传日常化、生动化,让学生们更多地了解法律知

识,感受到法律的威严,倡导学生做一名学法、懂法、遵法、守法的好学生。

5月30日,全省人大代表、市检察院人民监督员、特约检察员及市教育局、市民政局、团市委、市妇联、市关工委、市卫健委等部门以及菏泽市牡丹区第二十二初级中学师生代表齐聚菏泽市检察院,开展“检爱同行,共护花开”检察开放日活动,围绕如何更好地开展未成年人保护、未成年人犯罪预防等工作提出了意见和建议。

座谈会上,应邀人员集中观看了“检心呵护”未检宣传片、微电影《守望》以及精品网课《定小检的成长宝典》,市检察院副检察长许澎涛、市教育局副局长王保华共同向参会学生代表赠送了“检心呵护”系列普法光盘。

据介绍,我市检察机关致力于工作实际,注重儿童法律意识的培养,市县两级班子成员全部担任偏远农村学校副校长,每年新学期开始时,他们走进学校进行法律宣讲,提高孩子们用法律武器保护自己的意识,精心



## “儿童友好”突出本土特色

今年3月,作为全国首个儿童友好城市建设地方性法规——《菏泽市儿童友好城市建设促进条例》颁布实施,以法治的刚性和硬度,使儿童优先、儿童友好理念成为广大市民的自觉意识和行为习惯,不断巩固和拓展儿童友好城市建设成果。

在创建儿童友好城市中,我市建立由政法、公安、

教育、司法、民政、妇联、残联等12部门共同参与的儿童保护联动机制,推动形成“党委领导、政府主导、部门负责、社会参与”的儿童维权工作体系,实现专业化办案和社会化保护配合衔接,优化儿童成长环境。

我市现有农村儿童135万,是人口流出大市,外出务工人员众多,农村留守儿童相

对也多。我市在建设儿童友好城市中,不仅关注城镇儿童发展需要,更要关注农村儿童的实际需求,实现城乡统筹、共同发展。针对城乡儿童不同发展需求,我市坚持城乡统筹、以城带乡的工作思路,有重点地分类推进实施。在城市,以儿童的视角开展城市治理,推进公共空间适儿化改造,打造儿童友

好实践基地;在乡村,将儿童友好全面融入乡村振兴工作大局,建设儿童友好村居,加强儿童需求性基础配套服务设施建设及权益保障,丰富儿童精神文化生活。2023年,省农业农村厅将菏泽作为山东省首个试点地市,在省级美丽乡村中同步建设儿童友好村居,每个县区明确1个试点,给予资金支持。同时,市

妇联、市农业农村局联合高校,在充分调研的基础上,编制山东省首个儿童友好村居建设指导标准——《菏泽市儿童友好村居建设导则》,指导试点村居立足当地资源禀赋和发展基础,制定符合当地实际和儿童需求的建设方案,实现一村一特色,为儿童友好中西部协同、城乡一体化发展提供典型经验。

## 儿童友好城市创建初具成效

在儿童友好城市创建中,我市普及友好理念,注重全域推进,儿童友好城市建设初具成效。在全行政区域、与儿童生存和发展紧密相关的行业领域全面开展友好单元试点建设,全方位、多元化指导全域儿童友好城市建设。截至目前,150所学

校、50个小区、50个企业、30

个村居已明确试点建设,各县区全部启动创建工作。

我市聚焦儿童不同需求,推动与儿童生存和发展紧密相关的医疗、教育、公园、图书馆及各类劳动教育、课外实践、素质拓展等城市公共空间公共设施、校外活动场所设施等建立了儿童友好城市建设项目库,储备建设项

目27个。鲁西新区儿童出行慢性体系建设项目、定陶区镜湖公园适儿化改建项目、牡丹区青少年活动中心适儿化改造项目、巨野县儿童友好平安上学路项目4个项目进入国家重大建设项目建设库。

我市明确每年的6月、7月、8月为“儿童友好季”,2022年全市上下组织开展丰

富多彩的儿童类系列关爱服务行动57项。我市编制的儿童游览地图,是迄今为止山东省首个儿童专属地图,内容涉及儿童旅游、研学、娱乐、健身等场地及线路。多部门联合开展了儿童友好城市LOGO和宣传标语征集、“我的城市我做主”建言签名等一系列丰富多彩的实践活

动,近万名儿童踊跃参与。经过一年多的努力,儿童友好正从最初的先进理念,逐步发展为多维度覆盖城乡的应用场景。下一步,我市将牢牢抓住时代的“友好机遇”,抢占儿童友好事业发展先机,全力推进儿童友好城市建设,努力为全国各地儿童友好工作提供菏泽经验和样板。